Заняття з природознавства

Тема. Досліди-це так цікаво! В гостях у стихій води і повітря.

Мета. Ознайомити учнів з терміном «дослід», розкрити його суть та визначити ключові питання щодо проведення дослідів;назвати загальні  правила підготовки до проведення дослідів і ознайомити з правилами техніки безпеки ; шляхом проведення ряду дослідів, розкрити учням окремі властивості води і повітря;сприяти розвитку самостійних суджень дітей;розвивати вміння міркувати, а також  доцільно і коректно висловлювати свої міркування;викликати інтерес ( з пропедевтичною метою) до таких наук, як фізика, хімія, біологія.
Тип заняття. Практично-дослідницьке.

Обладнання.  
   1. Матеріали, необхідні для проведення дослідів (див. Додаток 1 і  Додаток 2). 
  2. Матеріали для оформлення класної дошки: надписи: «Досліди-це так цікаво!»( видрукувані на окремих смужках рожевого кольору); перелік питань, щодо проведення дослідів (на смужках білого кольору); фото дітей, що проводять досліди; надписи на кольоровому папері «Стихія води», «Стихія повітря»; кольорові смужки з надрукованими назвами дослідів:
1. «Квітка лотоса».

2. «Підводний човен».

3. «Сухий чи мокрий?»

4. «Майже справжні хмаринки».

5. «Вогонь допоможе».

6. «Невидимка».

7. «Звідки воно взялося?».

8. «Хіба так буває?».

9. «Секретний лист».

10. «Пограбування».

Оформлення центральної частини дошки
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Права частина дошки
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Хід заняття

І. Організаційний момент
    Природа нам, як рідний дім.

    Вона усім, як мати.

    Щоб лад завжди був в домі тім, 

    Про неї треба дбати.

ІІ. Повідомлення теми та мети заняття
1. Відгадування загадки.

То тверда, а то м’яка.

Та здебільшого рідка.

То нечутна, то шумить,

Як нема її-біда,

Люди звуть її……(вода)

2. Бесіда з елементами розповіді.
         - Сьогодні ви побуваєте у лабораторії, де проводять   досліди.

           А ще, візьмете і самі участь у їх проведенні. 

 - Перш за все давайте з’ясуємо, що таке дослід? (Учні            розмірковують і дають відповідь).

- Дослід, діти, - це спосіб вивчення об’єктів або явищ природи в спеціально створених умовах. Дослід бере у природи те, що дослідник хоче.
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3. Ознайомлення з питаннями, щодо проведення дослідів та технікою безпеки. 

(Вчитель звертає увагу учнів на праву частину дошки і ознайомлює дітей з питаннями щодо проведення дослідів)
1. Яке явище або властивість вивчаємо за допомогою    досліду?

2. Яке обладнання використовуємо?

3. Як проходив процес даного досліду?

4. Коли і де можна спостерігати таке явище у природі?

· Перед початком проведення дослідів слід обов’язково детально перевірити:

· Наявність обладнання. Необхідне обладнання вчитель може підготувати сам або з допомогою учнів.

· Наявність предметів, речовин, потрібних для досліду.

· Якість речовин.

· Технічний стан обладнання. Випробування і перевірка – це гарантія успішного проведення досліду.

· А ще, обов’язковою умовою є дотримання правил техніки безпеки. Більш детальніше з ними ви ознайомитеся на уроках фізики, хімії, біології.  Вони загалом зводяться до таких:
· раціонально, правильно і зручно розміщувати  прилади   та обладнання на робочому місці;

· обережно працювати зі скляним посудом;

· ретельно закріпляти пробірки, колби;

· тримати в чистоті робоче місце;

· не забруднювати рук і одягу, наприкінці досліду обов’язково мити руки;

· витерти прилади та обладнання і перенести їх із робочого місця у шафу для зберігання;

· після проведення досліду провітрити приміщення.

ІІІ. Практично-дослідницька частина 

     - Отож, якщо ви готові, ласкаво просимо у лабораторію стихій води і повітря. На вас чекають цікаві досліди і ще цікавіші розгадки їх таємниць.

(Вчитель звертає увагу учнів на центральну частину дошки і ознайомлює дітей із назвами дослідів )
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· Для проведення кожного досліду мені потрібен буде щоразу новий помічник. Але він не лише допомагатиме, але й буде пояснювати, по можливості, причину того, що відбувається у досліді. Таким чином взяти участь зможе багато учнів.
· (Вчитель задає питання. Хто перший відповість правильно, стає його помічником у проведенні досліду).
РЕЧОВИНИ ТА СУМІШІ НА КУХНІ

1.  Найпоширеніша речовина на Землі.

2.  Цю білу рідину корисно пити дітям.

3.  Так у побуті називають цукор.

4.  Без цієї речовини їжа не смачна.

5.  Цю корисну речовину отримують з насіння 

     соняшника. 

6.  Виручає господинь на кухні, у ванній кімнаті, 

     є у домашній аптечці.

7.  Називають «білою смертю».
8.  Ця біла рідина допомагає господині позбутися   неприємного запаху риби.
(8 дослідів - 8 питань, на допомогу у проведенні двох останніх дослідів вчитель обирає тих учнів, які виявили самі бажання).

Безпосереднє проведення дослідів (див. Додаток 1 і Додаток 2).
ІV. Підсумок заняття
- Ось і закінчилося наше практично-дослідницьке перебування у   лабораторії стихій води і повітря. Сподіваюсь, що було цікаво. А в майбутньому, такі  предмети, як фізика, хімія та біологія, допоможуть вам розкрити й інші таємниці природи.
                                               Стихія води                           Додаток 1

Дослід 1                               «Квіти лотоса»

Хід досліду
   Хочете побачити, як розкривається квітка? У природі вона робить це протягом досить довгого часу, і рух пелюсток помітити неможливо, хіба що тільки в сповільненій зйомці. А наша квітка розкриється у вас на очах. Виріжте з кольорового паперу квіти з довгими пелюстками. За допомогою олівця закрутіть пелюстки до центру. 
   А тепер опустіть різнокольорові лотоси на воду, налиту в таз. Буквально на ваших очах пелюстки квітів почнуть розпускатися. Це відбувається тому, що папір намокає, стає поступово важчим і пелюстки розкриваються.
   Якщо ви хочете пройти цей дослід ще раз, вийміть квіти з води, і дайте їм висохнути, після чого вони будуть знову готові до того, щоб розпуститися на воді.

Обладнання:

1. паперова квітка лотоса;

2. олівець;

3. вода;

4. посудина.
Дослід 2                                            «Підводний човен»
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Хід досліду

   Візьміть 3 банки: дві півлітрові і одну літрову. Одну банку наповніть чистою водою і опустіть у неї сире яйце. Воно потоне. 
У другу банку налийте міцний розчин кухонної солі (2 столові ложки на 

0,5 л води). Опустіть туди друге яйце - воно буде плавати. Це пояснюється тим, що солона вода важча, тому й плавати в морі легше, ніж у річці. 
   А тепер покладіть на дно літрової банки яйце. Поступово підливаючи по черзі воду з обох маленьких банок, можна отримати такий розчин, в якому яйце не буде ні спливати, ні тонути. Воно буде триматися, як підвішене, посеред розчину. 
   Коли дослід проведений, можна показати фокус. Підливаючи солоної води, ви досягнете того, що яйце буде спливати. Підливаючи прісну воду - того, що яйце буде тонути. Зовні солона і прісна вода не відрізняється один від одного, і це буде виглядати дивно.
Обладнання:

1. 0,5л банка – 2шт.;               

2. 1л банка;

3. сире яйце;

4. сіль;

5. вода.
Дослід 3                                        «Сухий чи мокрий?»
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Припущення: тканина під вологою не може залишатися сухою.


Хід досліду
Засуньте тканину в склянку настільки щільно, щоб вона не могла випасти, якщо склянку перевернути. Переверніть склянку і, тримаючи її прямо, опустіть у миску з водою. А тепер підніміть склянку. Тканина мокра? Тканина суха. Так відбувається тому, що склянка заповнена повітрям. Вода не може витиснути повітря, тому тканина залишається сухою. Що відбудеться, якщо склянку нахилити? Більшість предметів на перший погляд порожні, а насправді вони заповнені повітрям. Щоб заповнити ці предмети, вода повинна витиснути повітря. Отже припущення не підтвердилося.
Обладнання:

1. тканина;

2. склянка;

3. миска з водою.

Дослід 4                                   «Майже справжні хмаринки»
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Припущення: Повітря в своєму складі містить воду. 


Хід досліду
Візьмемо аркуш альбомного паперу і покладемо його на губку. Губці цій вранці вже довелося «попрацювати». Наприклад, помити посуд. А потім години 3—4 «відпочити». Зверху губка буде практично сухою, а всередині — трішки вологою. Прямо, як справжня хмарка. Адже вона ніколи не буває абсолютно сухою, навіть якщо не крапає дощем, тому що складається з малюсіньких крапельок води.
За допомогою кришечки будемо потроху змочувати губку. (Дуже важливо не поспішаючи робити це маленькими порціями, щоб губка встигала вбирати воду). На початку досліду папір під губкою буде залишатися сухим, навіть коли ми спробуємо вичавити губку, нам це  не  вдасться,  бо губка  ще  недостатньо  просякла  вологою  і   недостатньо волога. Точнісінько так відбувається і зі справжніми хмарами. Якщо вони білі І пухнаті не загрожують дощем, то можна сказати, що вологість низька.  Продовжуємо доливати воду. Через деякий  час знову  спробуємо віджати губку. Цього разу наші зусилля увінчаються успіхом у вигляді кількох крапельок. Таке іноді відбувається й у природі. Пригадаємо хоча б короткочасний «грибний дощ». Додаємо ще деяку кількість води. Тепер на аркуші паперу під губкою з'явилася і почала розповзатися волога пляма. 

Це значить, що губка настільки просякла водою, що більше не спроможна її утримувати. Це і є висока вологість. Така вологість виникає тоді, коли небо затягнуте важкими сірими хмарами й от-от піде дощ. Дослід можна 

повторити, поклавши губку на долоню дитини. Тоді вона зможе відчути зміни вологості 
і на тактильному рівні (на дотик). Зверніть увагу дитини на зміни відтінків кольору губки і на те, що вона стала важкою.
Обладнання:

     1. губка;

     2. папір;

     3. вода;

     4. кришечка.

Дослід 5                                             «Вогонь допоможе»
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Хід досліду

Покладіть монету на дно тарілки і залийте її водою. Як її вийняти, не замочивши рук? Тарілку не можна нахиляти. Складіть в грудку невеликий клаптик газети, підпаліть його, киньте в півлітрову банку і відразу ж поставте її вниз отвором у воду поряд з монетою. Вогонь згасне. Нагріте повітря вийде з банки, і завдяки різниці атмосферного тиску вода втягнеться всередину банки. Тепер можна взяти монету, не замочивши рук.
Обладнання:

1. тарілка;

2. монета;

3. вода;

4. газета;

5. 0,5л банка;

6. запальничка.
  Стихія повітря                 Додаток 2              


Дослід 1                                «Невидимка»
Припущення: Повітря немає в оточуючих предметах.

Хід досліду

Продемонструвати порожню відкриту банку, поліетиленовий пакет. Запитати, що в них є. Запропонувати кожній дитині згорнути щільно складений поліетиленовий мішечок з боку отвору в трубочку рухати від себе. Що сталося?
(Повітря, яке було в мішечку, ми поступово зібрали до купи, про що свідчить повітряна «подушечка», що утворилася в результаті наших дій).
Діти роблять висновок, що повітря прозоре, воно є в банці, в пакеті, в інших предметах, які стоять на столах, воно нас оточує.

Обладнання:

1. 0,5л банка;

2. поліетиленовий пакет.
Дослід 2                         «Звідки воно взялося?»
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                                             Припущення: повітря всередині нас.
                                                         ХІД ДОСЛІДУ


Запропонуйте дітям подути в соломинку або тоненьку трубочку, дин кінець якої занурений у склянку з водою. З'явилися бульбашки. Що це? Повітря. Звідки взялося? З наших легенів, ми вдихнули його. Отже припущення підтвердилося: повітря є всередині нас.
Обладнання:

1. трубочки для коктейлю;

2. посудини зі скла;
3. вода.
Дослід 3                                              «Хіба таке буває?
                                                               ХІД ДОСЛІДУ

Хочете здивувати своїх друзів цікавим фокусом? Оголосіть їм, що ви можете зробити так, що холодна вода закипить - і відбою від глядачів у вас не буде. Для початку потренуйтеся кілька разів на самоті, а коли переконаєтеся в тому, що все виходить як треба - влаштовуйте подання. Для нього вам знадобляться щільний носовичок, стакан води і невелика гумка. 
Намочіть і вичавте носовичок, накрийте їм повну склянку води і гарненько закріпіть його на склянці з допомогою гумки. Продавіть пальцем середину хустки так, щоб він на 2-3 сантиметри занурився у воду. Переверніть склянку догори дном (краще над мискою,раковиною або ванною) і злегка вдарте по його дну. Вода в склянці почне вирувати (закипить). 
Чому так відбувається? Мокра хустка не пропускає воду. Коли ми вдаряєте по склянці, в ній утворюється вакуум, і повітря через носову хустку починає надходити в воду, усмоктуване вакуумом. Ось ці-то бульбашки повітря і створюють враження, що вода кипить. 

Обладнання:

1. Склянка;

2. вода;

3. носовичок;

4. гумка;

5. миска.
Дослід 4                                          «Секретний лист»
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ХІД ДОСЛІДУ

Нехай дитина на чистому аркуші білого паперу зробить малюнок або напис молоком, лимонним соком або столовим оцтом. Потім нагрійте аркуш паперу (краще над приладом без відкритого вогню) і ви побачите, як невидиме перетворюється у видиме. Імпровізоване чорнило скипить, літери потемніють, і секретний лист можна буде прочитати.

Обладнання:

1. аркуш паперу;

2. молоко;

3. пензлик для малювання;

4. свічка;

5. запальничка.

Дослід 5                                          «Пограбування»
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ХІД ДОСЛІДУ

Змішайте сажу з печі з тальком. Нехай дитина подихає на який-небудь палець і притисне його до аркуша білого паперу. Присипте це місце приготовленою чорною сумішшю. Потрясіть аркуш паперу, щоб суміш добре покрила ту ділянку, до якої був прикладений палець. Залишки порошку зсипте назад в баночку. Як бачимо, усі відбитки пальців чітко проявилися.

Обладнання:
1. білий аркуш паперу;

2. суміш:тальк з сажею.
Досліди-





це так





цікаво !





Стихія


води





Стихія


повітря
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Квітка лотоса





Підводний човен





Сухий чи мокрий?





Майже справжні хмаринки





Невидимка





Звідки воно взялося?





Хіба так буває?





Вогонь допоможе





Секретний лист





Пограбування





Питання щодо проведення


дослідів





Яке явище або властивість вивчаємо за допомогою досліду?








Яке обладнання використовуємо?








Як проходив процес даного досліду?








Коли і де можна спостерігати таке явище у природі?














